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Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 237	 2017 

1		  Adam Smith, Patsy; text by.  TASMANIA SKETCHBOOK.  
Drawings by Max Angus.  First Edition, Third Impression; pp. 
56(last blank); 25 illustrations; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1975).  #49771	 A$20.00
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2		  Age, The.  THE AGE.  Vol. 1, No. 1.  Melbourne, Tuesday October 
17, 1854.  Broadsheet, Facsimile Edition; pp. 8; with facsimile signature 
of John Pascoe Fawkner; folded; in very good condition.  [Melbourne; 
The Age]; N.D. [1954?].  ***Probably issued to commemorate the 
Centenary of publication.  #64698	 A$15.00
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3		  Anderson, Iris; with Dennis Anderson.  MY BUSH BABIES.  
[Foreword by Gerald Durrell].  Med. 8vo, First Edition; pp. 128(last 
blank); 8 coloured plates, several b/w. illustrations; original papered 
boards, (name stamp on endpaper); a fine copy in dustwrapper.  (South 
Melbourne); Macmillan; (1979).  ***The care of orphaned kangaroos 
and other injured Australian wildlife.  #65195	 A$35.00
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4		  Armstrong, Patrick.  CHARLES DARWIN IN WESTERN 
AUSTRALIA.  A Young Scientist’s Perception of an Environment.  
First Edition; pp. viii, 80; 24 illustrations, appendix, notes, index; 
original stiff wrappers; a nice copy.  Nedlands, W.A.; University of 
Western Australia Press, Western Australia Experience Series; (1985).  
#66410	 A$45.00
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5		  Austin, K. A.  A PICTORIAL HISTORY OF COBB & CO.  
The Coaching Age in Australia, 1854-1924.  Cr. 4to, First Edition; 
pp. [ii], 222(last 3 blank); 16 coloured plates, numerous b/w. 
illustrations, bibliography, index; original papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1977).  #8198	 A$75.00
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6		  Backhouse, James.  A NARRATIVE OF A VISIT TO THE AUSTRALIAN 
COLONIES, by James Backhouse.  Illustrated by three maps, fifteen etchings, and 
several wood-cuts.  London:  Hamilton, Adams, and Co. Paternoster Row, York: 
John L. Linney, Low Ousegate.  MDCCCXLIII.  Demy 8vo, First Edition; pp. xviii, 
560, cxliv(appendices); 3 folding maps by James Wyld (The World, Tasmania, & New 
South Wales), 15 etched plates (including folding plate of chain gang) & 7 wood-
cut text illustrations; uncut in the original green blind-stamped cloth (very neatly 
rebacked, with original backstrip preserved; a little mild foxing to plates, as usual, 
but a very good generally clean and crisp copy of a book usually found in indifferent 
condition); scarce in such condition.  London; Hamilton, Adams, and Co.; 1843.  
***Ferguson 3558.  This work is of major importance containing much detailed and 
valuable information on the state of the colonies at the time.  Backhouse was a quaker 
missionary who arrived in Hobart with George Washington Walker in 1832, spent 
three years in Van Diemen’s Land, and later visited nearly all the scattered Australian 
settlements.  During their travels he made natural history observations and collected a 
valuable herbarium which was sent to Kew Gardens.  Backhouse’s medical knowledge 
also proved very valuable, and he gave much assistance to the sick and wounded in 
the colonies.  In Van Diemen’s Land they were granted access by Governor Arthur to 
all the penal establishments and aboriginal settlements and was encouraged to make 
observations and suggest improvements.  In New South Wales they were encouraged 
by Governor Bourke to make similar observations and visited and described the penal 
settlements of Norfolk Island, Moreton Bay and Port Macquarie and the Aboriginal 
station at Wellington Valley.  In 1837 they also visited Melbourne, Adelaide and Perth, 
all still then in their infancy, promoting temperance and protection of the Aborigines.  
The extensive appendices include remarks on Judicial Oaths, Indigenous Vegetable 
Productions of Tasmania, Chain Gangs, Penal Discipline; a letter from a convict; 
addresses to the prisoner and free populations of the colonies; letters to Governor Bourke 
on the Aborigines; details of Quaker meetings, etc.  #67452	 A$1100.00
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7		  Barrett, John.  WE WERE THERE.  Australian Soldiers of World 
War II.  First Edition; pp. x, 470; numerous illustrations, index; original 
papered boards; (text a little browned as usual); a nice copy in faded 
dustwrapper.  (Ringwood, Victoria); Viking; (1987).  #18241	 A$25.00
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8		  Batt, Lofty.  PIONEERS OF THE ROYAL AUSTRALIAN 
NAVY.  Humorous authentic stories of men, from Rear Admiral Sir 
Geo. Patey to Ordinary Seaman Dinkum Minogue who manned the 
ships of an infant navy in peace and war.  First Edition; pp. 108; 13 
illustrations; original stiff wrappers; a nice copy.  [Point Clare, N.S.W.; 
The Author; 1967].  #37624	 A$30.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 237	 2017 

9		  Baudin, Nicolas.  THE JOURNAL OF POST CAPTAIN 
NICOLAS BAUDIN, Commander-in-Chief of the Corvettes 
Geographe and Naturaliste.  Assigned by Order of the Government 
to a Voyage of Discovery.  Translated from the French by Christine 
Cornell, B.A. (Hons.).  Med. 4to, First Edition; pp. xxii, 610(last 
blank); 2 maps, frontispiece, 8 appendices, index; original cloth; (lower 
corner bumped; endpapers slightly marked; otherwise a fine, clean 
copy).  Adelaide; Libraries Board of South Australia; 1974.  ***The first 
publication in any language of Baudin’s Journal.  #723	 A$175.00
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10	 Bennett, Isobel.  THE FRINGE OF THE SEA.  Photography by F. 
G. Myers [and] Keith Gillett.  Roy. 8vo, Revised Edition; pp. 264(last 
3 blank); numerous coloured & b/w. photographs, index; original 
papered boards; (rear endpaper, only, slightly silverfished); a nice copy 
in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1974).  ***First published in 1966.  
#9618	 A$25.00
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11	 Bolam, A. G.  THE TRANS-AUSTRALIAN WONDERLAND.  
With an Introduction by I. M. Crawford.  Facsimile Edition; pp. [viii], 
[x], [11]-136; folding map, 39 illustrations; original vinyl; a fine copy 
in dustwrapper.  (Nedlands; University of Western Australia Press; 
1978).  ***Facsimile of the sixth edition of 1927.  #20	 A$45.00
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12	 Burrell, Harry.  THE PLATYPUS.  Second Edition; pp. [x], 226, 
[4](blank); 4 coloured & 36 b/w. plates, illustrations, bibliography, 
index; original papered boards; a very good copy in dustwrapper.  
(Adelaide); Rigby; (1974).  #8569	 A$50.00
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13	 Bustard, Robert.  AUSTRALIAN SEA TURTLES.  Natural 
History and Conservation. First Edition; pp. [iv], 220; endpaper maps, 
24 plates, 16 text figures, appendix, references, index; original papered 
boards; a fine copy in dustwrapper.  London - Sydney; Collins; (1972).  
#8675	 A$45.00
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14	 Chaffer, Norman.  AUSTRALIA’S AMAZING BOWER BIRDS.  
Building unique courtship arbors, males decorate them with favourite 
colors and stolen trinkets.  Photographs by the author.  Super roy. 
8vo; pp. 866-873; numerous coloured illustrations; contained in The 
National Geographic Magazine, December, 1961; original wrappers.  
Washington; National Geographic Society; 1961.  #15983	 A$20.00
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15	 Chaseling, Rev. W. S.  CHILDREN OF ARNHEM LAND 
(North Australia).  First Edition; pp. 64; 1 map, 66 illustrations; 
original pictorial wrappers; a nice copy; very scarce.  Sydney; The 
Department of Overseas Missions of the Methodist Church of 
Australasia; 1939.  ***This original edition is quite rare; a re-issue of 
1951 is scarce.  #47349	 A$125.00
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16	 Cook, James:  CAPTAIN JAMES COOK.  A printed folder, so 
titled, with a curious assortment of facsimiles deriving from, or of 
the period of Cook’s voyages, including a Letter from Cook to the 
Admiralty, a Plan of the Endeavour, Part of the Complement of the 
Endeavour, a Page from the Ship’s Log, Drawings of a Dancer & a 
Chief, a Plan of King George’s Island, a drawing Ship’s Officer barters 
with a Native, two engravings of Madagascar & a Kangaroo, and a 
French Map of the World, together with an article on Early Map 
Making by T. M. Perry; various sizes, all printed in colours; with:   
	 Finkel, Commander George.  JAMES COOK.  4to, pp. 32; 
numerous coloured & monochrome illustrations & maps; original 
pictorial wrappers.  Sydney; The Sun-Herald, in conjunction with 
Shoalhaven Paper Mill; N.D. [1970].  ***The whole produced as a 
promotional piece by Wiggins Teape Australia, Shoalhaven, this copy 
distributed by The Sun-Herald, with the original acknowledgement form 
still present.  #41014	 A$40.00
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17	 Coppinger, R. W.  CRUISE OF THE “ALERT.”  Four Years in 
Patagonian, Polynesian, and Mascarene Waters.  (1878-82).  By R. W. 
Coppinger, M.D. (Staff-Surgeon Royal Navy, C.M.Z.S.)  With Sixteen 
full-page Woodcut Illustrations from Photographs by F. North, R.N., and 
from Sketches by the Author.  Demy 8vo, Second Edition; pp. xvi, 256; 16 
plates, 2 text illustrations, general & natural history indices; original olive-
green gilt & red pictorial cloth (spine dull & faded, as usual); all edges gilt; 
a very nice copy; scarce.  London; W. Swan Sonnenschein and Co.; 1885.  
***Ferguson 8683; Spence 320 ( first edition of 1883 only); Renard 373.  Of 
smaller format than the similarly bound first edition, this interesting work 
includes the survey of the Straits of Magellan, and investigations of the nature 
and exact position of reefs in the South Pacific; also surveys of parts of the 
northern and western coasts of Australia.  There are a few plates illustrating 
the natives of Tierra del Fuego and Australia, and their implements and 
drawings.  #19376	 A$250.00
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18	 Cordingly, David; Editor.  CAPT. JAMES COOK.  Navigator.  
The achievements of Captain James Cook as a seaman, navigator and 
surveyor.  4to, First Edition; pp. 112; numerous coloured & b/w. 
illustrations & maps, bibliography; original stiff wrappers; a nice copy.  
(Sydney); Published by the National Maritime Museum, London in 
association with Campbell Publishing, Sydney; (1988).  ***Printed by 
Macarthur Press, Sydney.  #37236	 A$35.00
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19	 Cox, Philip and Freeland, John.  RUDE TIMBER BUILDINGS IN 
AUSTRALIA.  Square 4to, First Australian Edition; pp. 216; 116 plates 
(included in pagination, including 134 photographs by Wesley Stacey), 
notes, list of timbers, bibliography, glossary; original papered boards; a 
very good copy in worn dustwrapper.  (Sydney & Melbourne); Angus & 
Robertson Publishers; (1980).  #62305	 A$85.00
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20	 Darwin, Charles.  The Minerva Library of Famous Books.  Edited 
by G. T. Bettany, M.A., B.Sc.  JOURNAL OF RESEARCHES 
INTO THE NATURAL HISTORY AND GEOLOGY of the 
Countries Visited during the Voyage of H.M.S. “Beagle” Round the 
World.  Under the Command of Capt. Fitz Roy, R.N.  By Charles 
Darwin, M.A., F.R.S.  (From the Corrected and Enlarged Edition of 
1845).  With a Biographical Introduction.  Cr. 8vo, First Ward Lock 
Edition; pp. xx, 382(last blank), [12](adv.); 16 plates, several text 
illustrations (including maps), index; binder’s cloth (lacking front 
endpaper; some foxing & minor soiling); a very good copy; scarce.  
London, New York, and Melbourne; Ward, Lock and Co.; 1889.  
***Ferguson 8959; Freeman 52.  The biographical introduction is by the 
editor, G. T. Bettany.  #66384	 A$75.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 237	 2017 

21	 Darwin, Charles.  JOURNAL OF RESEARCHES INTO THE 
NATURAL HISTORY AND GEOLOGY of the Countries Visited 
during the Voyage of H.M.S. Beagle Round the World, under the 
Command of Capt. Fitz Roy, R.N.  By Charles Darwin, M.A., F.R.S.  
London: T. Nelson and Sons, Paternoster Row.  Edinburgh; and New 
York.  1891.  Reduced height demy 8vo; Third Nelson Edition; pp. 
[v]-616(last blank); 6 double-page & 16 full-page plates, several text 
illustrations, index; original blue cloth with bevelled edges, gilt; (spine 
a little worn & rear board stained; small stain also to foot of several 
leaves; LACKING front endpaper, preliminary blank & half-title, but 
otherwise quite complete); scarce.  London; T. Nelson and Sons; 1891.  
***Not in Ferguson; Freeman 68 (collation incorrect by reference to his 
48).  First published by Nelson in this form in 1888 (the first substantially 
illustrated edition).  #66382	 A$75.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 237	 2017 

NOT IN FREEMAN

22	 Darwin, Charles.  JOURNAL OF RESEARCHES INTO THE 
NATURAL HISTORY AND GEOLOGY of the Countries Visited 
during the Voyage of H.M.S. “Beagle” Round the World.  With a 
Biographical Introduction.  Cr. 8vo; pp. 492; 15 [of 16] plates, over 
30 text illustrations (including maps), index; original blue cloth, 
gilt; (LACKING frontispiece; endpapers browned); scarce.  New 
York; New Amsterdam Book Company; N.D. [c. 1900].  ***NOT IN 
Freeman, but similar to his 95, with the binding of the Minerva Library, 
New Series (apart from the different publisher details on spine).  The 
biographical introduction is by G. T. Bettany.  #66389	 A$25.00
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23	 Darwin, Charles.  JOURNAL OF RESEARCHES INTO THE 
NATURAL HISTORY AND GEOLOGY of the Countries Visited 
during the Voyage of H.M.S. “Beagle” Round the World.  With a 
Biographical Introduction.  Cr. 8vo; pp. 492; 16 plates, over 30 text 
illustrations (including maps), index; contemporary prize calf, gilt, 
with prize label for Sydney Grammar School dated December 1908; 
(moderate foxing throughout); a very good copy; scarce.  London; 
Ward, Lock & Co., Limited; N.D. [c. 1906].  ***Freeman 111 (?) with 
the frontispiece portrait of Darwin standing from the painting by Sir J. 
Collier in the National Portrait Gallery.  The paper is rather soft and 
spongy in comparison to another copy we have seen in original binding 
with the same portrait.  The biographical introduction is by G. T. Bettany.  
#66391	 A$85.00
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24	 Darwin, Charles.  THE VOYAGE OF THE BEAGLE.  Introduction 
by H. Graham Cannon, Sc.D., F.R.S., Professor of Zoology in the 
University of Manchester.  F’cap 8vo, Everyman Edition; pp. xvi, 496, [4]
(adv., last blank); several text illustrations, bibliography, index; original 
pictorial wrappers; (tiny patch of “white-out” at top of half-title); a nice 
copy.  London; J. M. Dent & Sons Ltd; (1961).  ***Everyman’s Library, No. 
104.  See Freeman 153 (hardcover implied).  First published in Everyman’s 
Library in 1906 (Freeman 110).  Includes Darwin’s Postscript as originally 
published in 1860.  The new Introduction by Cannon was first published in 
1960.  #41146	 A$35.00
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25	 Darwin, Charles.  VOYAGE OF THE BEAGLE.  [By] Charles 
Darwin.  Charles Darwin’s Journal of Researches.  Edited and Abridged 
wih an introduction by Janet Browne and Michael Neve.  Post 8vo, First 
Edition (in this form); pp. xii, 432, [4](adv.); reproduction of original 
title-page, 2 maps, 2 appendices, biographical guide; original stiff 
pictorial wrappers (slightly worn); a very good copy.  London; Penguin 
Books; (1989).  ***Abridged, with what seems like little justification, 
from the first edition of 1839; valuable however for the introduction (pp. 
1-26) and for the two appendices which are taken from FitzRoy’s account 
and contain the Admiralty instructions and FitzRoy’s speculations on the 
deluge and other questions of religion versus science.  #66402	 A$30.00
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26	 Ferguson, Charles D.  EXPERIENCES OF A FORTY-NINER 
IN AUSTRALIA AND NEW ZEALAND.  F’cap 4to, First Edition 
(in this form); pp. xxvi, 182(last blank); portrait & 10 illustrations by 
Ninon Phillips, index; original cloth (with slight production flaw); 
a very good copy.  Melbourne; Gaston Renard; 1979.  ***Limited to 
450 numbered copies, this being an out-of-series copy.  The Author spent 
thirty-three years in Australia and New Zealand, mainly on the diggings.  
This edition is a reprint, with new illustrations, of the Australian and 
New Zealand portion of the original work of 1888 covering California 
and Australia.  #432	 A$35.00
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27	 Frost, Alan.  ARTHUR PHILLIP.  1738-1814.  His Voyaging.  
Cr. 4to, First Edition; pp. xii, 320; numerous maps (some double-
page), 16 coloured plates, several illustrations, tables & text figures, 
notes & bibliography to each chapter, sources of illustrations, index; 
original papered boards; a very good copy in slightly worn & faded 
dustwrapper.  Melbourne; Oxford University Press; (1987).  ***An 
interesting account of Phillip’s life, told from the viewpoint of his long 
naval career, including his service in the Portuguese navy, in South 
America and elsewhere.  His varied experience, and the ability to learn 
from it, go to show that he was an inspired choice to lead the new settlement 
of Australia.  #17549	 A$95.00
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28	 Frost, Alan.  THE PRECARIOUS LIFE OF JAMES MARIO 
MATRA.  Voyager with Cook.  American Loyalist.  Servant of Empire.  
With the assistance of Isabel Moutinho.  Med. 8vo, First Edition; pp. 
xiv, 266(last blank); 12 plates (including several maps), notes, sources, 
bibliography, index; original canvas; a fine copy in dustwrapper.  
(Carlton, Melbourne); The Miegunyah Press; (1995).  ***Number Six 
in the second numbered Miegunyah Press series:  1000 copies were printed.  
Using his letters and a probing biographical narrative, Frost builds up a 
picture of Matra, an important, but little-known figure in Australian 
history.  An enigmatic American who sailed with Cook, Matra (who 
changed his name from Magra) was the first (in 1771) to have published 
a major book on the “Endeavour” voyage, and strove to found a colony in 
New South Wales for dispossessed American loyalists, only to end his days 
as Consul at Tangier.  #48600	 A$70.00
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29	 Gregory’s:  Map 502.  Gregory’s Trading & Tourist Reference 
Map of PACIFIC OCEAN & MAIN ISLAND GROUPS.  Air 
Distances.  Shipping.  Products.  Large folded coloured map, First 
Edition (?); 965 x 730 mm approx. plus margins; a fine copy.  No 
Place [Sydney]; Gregory’s Guides and Maps Pty. Ltd.; N.D. [c. 1966].  
***Showing the entire Pacific Ocean and coastal areas of the Pacific rim 
countries, with insets of the major islands and island groups, tables of air 
distances and countries showing currency (Australia: dollar), population 
(Australia: 11,500,000) and area.  A useful and informative map.  
#67378	 A$20.00
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30	 Howard, Robert W.  ALL ABOUT INTELLIGENCE.  Human, 
Animal, and Artificial.  First Edition; pp. viii, 248(last blank); 
references, index; original stiff wrappers; a very good copy.  (Sydney); 
New South Wales University Press; (1991).  #32545	 A$20.00
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31	 Irvine, Nance; Editor.  THE SIRIUS LETTERS.  The Complete 
Letters of Newton Fowell, Midshipman & Lieutenant Aboard 
The Sirius Flagship of the First Fleet On Its Voyage to New South 
Wales.  Edited & with Commentary by Nance Irvine.  Impl. 8vo, 
First Edition; pp. 176; numerous coloured illustrations, appendix, 
notes, bibliography, index; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  Sydney; The Fairfax Library; (1988).  #29554	 A$95.00
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32		 Jarman, Robert.  JOURNAL OF A VOYAGE TO THE SOUTH SEAS, IN 
THE “JAPAN,” employed in the Sperm Whale Fishery, under the Command of 
Capt. John May.  By Robert Jarman.  First published at Beccles and London in 
1838.  Edited, with an Introduction, Notes, Chronology, and Index, by Robert M. 
Warneke, and faithfully reprinted from the original.  Melbourne: Edition Renard 
2009.  8vo, Special Limited New Edition; pp. XII, vi, 242, [243]-318; portrait, 
introduction, extensive notes, chronology, references and index; fully section-
sewn on tapes and finely hand-bound in full grey goatskin, all edges dyed, with 
marker ribbon, housed in a buckram slipcase with title labels.  Melbourne; Edition 
Renard; 2009.  ***Special limited edition of 30 numbered copies only, within the 
overall limitation of 200 copies.  A new edition of the very rare account first published 
in two issues in 1838 and until now never reprinted - see Forbes 1104, also Bagnall 
2685 and Ferguson 2526 (and 2526a).  Robert Jarman, the son of a printer at Beccles, joined the crew as a young man of twenty years on a 
whaling voyage to the South Seas in 1831.  During the next three to four years young Robert’s forecastle jottings were transformed into a lively 
and well-crafted tale.  The primary theme is the hard, unrelenting search for whales, reflected in Jarman’s methodical recording of encounters with 
other whalers and elaborated with graphic descriptions of the excitements and dangers of whaling with the inevitable accidents, injuries, and tragic 
deaths.  After cruising the Japan Sea, the ship reached the Hawaiian Islands at the end of October 1832 and anchored at Honolulu.  “The author 
noted 18 whalers in port.  He describes the harbor and the method by which ships were towed in, and the Honolulu Fort, and the town and its 
native people” (Forbes).  He tells also of surviving gales and near disaster when the Japan was dismasted in a hurricane, which forced the stricken 
ship to Sydney for extensive repairs.  Jarman gives an interesting account of Sydney, with perceptive comments on convicts and their management 
and the Aboriginals and their customs including the use of the boomerang.  Subsequently the ship cruised around Rotuma, the Fiji Islands and 
New Zealand before returning to England.  Along the way Jarman gives accounts of visits to bays and islands to trade for fresh provisions, and of 
longer stays at various ports for wood, water and to benefit the crew.  A welcome respite from the rigors and grinding repetition of shipboard life, 
Jarman was obviously captivated by those of the natives who were friendly, and he perceptively and sympathetically described their modes of life, 
customs, and the effects of European intercourse and colonization.  The scope and appeal of this book is enhanced by some lengthy passages on natural 
history, including observations on the social behaviour of sperm whales and encounters with sharks, other fish and birds.  Because of several chance 
but pertinent events he was able to include commentaries on several dramatic episodes of Pacific maritime history, such as the Bligh mutiny and its 
aftermath, and recent massacres of ships crews by islanders -- a constant fear for lightly-armed visiting whalers.  #27822	 A$695.00
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33	 Keain, Maurice B.  FROM WHERE THE BROUGHTON 
FLOWS.  A History of the Spalding District.  Roy. 8vo, First 
Edition; pp. 214, [2](blank); several maps, numerous illustrations, 
appendix, bibliography, index; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  Spalding and Mount Summit; Published at the request 
of the District Council of Spalding by Keain Publications; (1976).  
***Signed by the author.  #38899	 A$45.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 237	 2017 

34	 Kenealy, Edward Vaughan:  THE MAIL.  Special Edition.  Reprinted 
from The Times.  Price One Halfpenny.  THE KENEALY DEBATES.  
Broadsheet; pp. 4; lightly folded, in fine condition.  London; Francis 
Goodlake [at The Times Office]; 1875.  ***Printed on good quality 
paper watermarked ‘McMurray Maker 1875’.  A special edition reprinted 
from the “Times” covering the parliamentary proceedings of the Kenealy 
debate on the 23rd April and earlier.  “Dr. Kenealy studied law at Dublin 
and was called to the English Bar in 1847.  He was leading council in the 
Tichborne claim which became the longest case on record.  His conduct 
during and after the trial brought him before a professional tribunal and 
he was eventually debarred.  He was elected as representative for Stoke 
on 14 Feb. 1875 and took his seat on the 18th.  He moved for a Royal 
Commission into the conduct of the Tichborne trial on the 23rd and was 
defeated 433 votes to 1.  He wrote an eight volume folio of a nine volume 
work on the Tichborne trials before his defeat at the 1880 elections and 
subsequent death.” - National Library of Australia.  #16568	 A$60.00
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35	 Kennedy, Gavin.  CAPTAIN BLIGH the man and his mutinies.  
Med. 8vo, First Edition; pp. xiv, 322(last blank); endpaper maps, 8 
plates, bibliography, index; original papered boards; a nice copy in 
dustwrapper.  London; Duckworth; (1989).  ***A different book from 
the author’s biography of Bligh published in 1978, this book addresses the 
“Bounty” mutiny and the lesser-known mutinies on the “Director” and in 
New South Wales.  #45680	 A$95.00
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36	 Keogh, Colonel E. G.  SUEZ TO ALEPPO.  By Colonel E. 
G. Keogh, E.D., Editor of the Australian Army Journal.  Wih an 
Introduction by Lieutenant-General Sir Sydney Rowell, K.B.E., C.B., 
Chief of the General Staff.  Maps drawn and Illustrations arranged 
by Miss Joan Graham.  First Edition; pp. [viii], 268; 30 maps (mostly 
coloured), several illustrations, appendix (chronology); original cloth; 
a nice copy.  [Melbourne; Military Board, Army Headquarters; 1955].  
#51076	 A$60.00
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37	 Keogh, Colonel E. G.  SOUTH WEST PACIFIC 1941-45.   
First Edition; pp. [xii], 484; 25 full-page & 12 other maps by G. M. 
Capper, 2 appendices; original pictorial boards; a fine copy in very 
slightly worn dustwrapper.  Melbourne; Grayflower Productions; 
(1965).  #8360	 A$45.00
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38	 [La Trobe, C. J.].  1852. Victoria.  GOLD DESPATCHES.  
Return to Address, Mr. O’Shannassy.--10th September, 1852.  Laid 
upon the Council Table by The Colonial Secretary, by Command of 
His Excellency the Lieutenant Governor, and ordered by The Council 
to be printed, 2nd November, 1852.  F’cap folio; pp. 52(last blank); 
sewn, as issued; a fine copy; scarce.  Melbourne; Printed by John Ferres, 
at the Government Printing Office; 1852.  ***Copies of Despatches from 
His Excellency the Lieutenant Governor to the Secretary of State for the 
Colonies.  #54934	 A$125.00
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39	 Law, Phillip & Bechervaise, John.  ANARE.  Australia’s Antarctic 
Outposts.  Demy 4to, First Edition; pp. xxiv, 152; endpaper & other 
maps, numerous illustrations (many full-page & some coloured); 
appendix, index; original cloth; (some foxing to top edge & endpapers 
only, but a very nice copy in worn dustwrapper with none of the 
internal spotting commonly found).  Melbourne; Oxford University 
Press; 1957.  ***Spence 692.  #30133	 A$120.00
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40	 Leahy, Michael J.  EXPLORATIONS INTO HIGHLAND  
NEW GUINEA.  1930-1935.  Edited by Douglas E. Jones.  Foreword 
by Jane C. Goodale.  Med. 8vo, First Edition; pp. xvi, 256(last 2 blank); 
full-page map, several illustrations, index; a fine copy in dustwrapper.  
Bathurst; Crawford House Press; (1994).  ***The diary of the often 
controversial Leahy, recording his five years spent in the pursuit of gold 
in the New Guinea highlands, and the human discoveries he made there.  
Leahy’s encounters with the Highlanders in the 1920s and ’30s, and 
his often extraordinary photographs of them provide a broad and rich 
contribution to world enthnography.  #49231	 A$95.00
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41	 Leeper, G. W.; Editor.  THE EVOLUTION OF LIVING 
ORGANISMS.  A Symposium to mark the Centenary of Darwin’s 
‘Origin of Species’ and of the Royal Society of Victoria held in Melbourne, 
December 1959.  Med. 8vo, First Edition; pp. xii, 460(last blank); 7 
plates, numerous figures & tables, references to each paper, index; original 
cloth; a nice copy in slightly worn dustwrapper.  (Melbourne); Melbourne 
University Press; (1962).  ***Thirty-six papers, mainly by Australian and 
New Zealand scientists.  #16171	 A$60.00
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42	 Lewin, Evans; Librarian.  SUBJECT CATALOGUE OF THE 
LIBRARY OF THE ROYAL EMPIRE SOCIETY.  [Facsimile 
Edition].  With a New Introduction by Donald H. Simpson.  4 
vols., thick demy 4to; Volume I: The British Empire Generally and 
Africa, pp. xxiv, 584, cxxviii(last blank); index of authors; Volume II: 
The Commonwealth of Australia, The Dominion of New Zealand, 
The South Pacific, General Voyages and Travels, and Arctic and 
Antarctic Regions, pp. xx, 764(last blank); index of authors; Volume 
III: The Dominion of Canada and its Provinces, The Dominion of 
Newfoundland, The West Indies and Colonial America, pp. xxiv, 
822, [2](blank); index of authors; Volume IV: The Mediterranean 
Colonies, The Middle East, Indian Empire, Burma, Ceylon, British 
Malaya, East Indian Islands, and the Far East, pp. xxii, 812; index of 
authors; original buckram; a fine set.  (London); Dawsons of Pall Mall 
for The Royal Commonwealth Society; 1967.  #19887	 A$450.00
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43		 Lewin, John William.  PRODROMUS ENTOMOLOGY.  Or, a  
Natural History of the Lepidopterous Insects of New South Wales.  
Illustrated with Nineteen Plates.  By John William Lewin, A.L.S.  First 
published in 1805, re-issued in 1822 and now re-published by Edition 
Renard Melbourne 2007.  4to, Limited (Third) Edition; pp. [ii](half-title, 
being a reproduction of the fly-title [i.e. Page 1] of the second edition, 
verso modern notes), [iv](modern title-page, verso publishing details, and 
modern Contents, verso blank), [ii](title-page to first edition, verso blank), 
vi(title-page to second edition, verso blank, Dedication, verso blank, and 
Preface), [vii-viii](Table of Contents [i.e. list of plates], verso blank, as issued 
in second edition only), [1]-20(the text, being a facsimile of the first edition, 
each leaf of text being faced by the plate from the second edition to which it 
refers), [21]-56(modern scientific names, commentary, acknowledgements 
and colophon); 19 fine coloured plates comprising frontispiece & 18 
coloured plates, as issued in the second edition of 1822; detailed historical 
and bibliographical commentary and census of known copies of the original 
editions, table of modern scientific names of the species depicted; finely 
bound in half brown natural leather, with grey papered sides and printed 
title-label to match the original publisher’s binding, spine titled in genuine 
gold, marker ribbon; a fine copy.  Melbourne; Edition Renard; 2007.  ***One 
of 100 numbered copies (within a total edition of 212 copies) bound in the style 
of the first issue of the second edition of 1822.  This is the sixth publication from 
Edition Renard.  Both the first and second editions of the original work are very 
rare, with only about 50 copies in total so far recorded.  #30288	 A$660.00
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44	 Lewis, Miles.  DON JOHN OF BALACLAVA.  Cr. 4to, First 
Edition; pp. viii, 100; 3 plans & 22 illustrations, notes, bibliography, 
index; original cloth; a nice copy in dustwrapper.  Melbourne; Brian 
Atkins; 1977.  ***The controversial John Thomas Lewis whose fortunes in 
the goldfields of Victoria rose and fell.  #49586	 A$45.00
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45	 Light, William:  WILLIAM LIGHT’S BRIEF JOURNAL AND 
AUSTRALIAN DIARIES.  With an Introduction and Notes by 
David Elder.  First Edition; pp. viii, 184; endpaper facsimiles of diary 
pages, 4 maps, 8 coloured plates, several illustrations in text, appendix, 
bibliography, notes, index; original grained papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  Adelaide; Wakefield Press; 1984.  #6531	 A$50.00
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46	 Lindsay, Jack.  WILLIAM MORRIS:  His Life and Work.  Med. 
8vo, First Edition; pp. xii, 432, [4](blank); 16 plates, notes, bibliography, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  London; 
Constable; (1975).  #23840	 A$50.00
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47	 Loney, J. K.  VICTORIA’S WEST COAST STEAMERS.  First 
Edition; pp. 28; 12 plates including full-page map, 6 appendices, index; 
original stiff wrappers; a fine copy.  [Geelong; The Author; 1975].  
***Including shipwrecks.  Letterpress printed in brown throughout.  
#23371	 A$30.00
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48	 MacDougall, A. K.  AUSTRALIANS AT WAR.  A Pictorial 
History.  Med. 4to, Third Edition, Second Impression; pp. 368; 16 
coloured plates, numerous b/w. illustrations & a few maps, glossary, 
index; original stiff wrappers; a fine copy.  (Scoresby); Five Mile Press; 
(2010).  ***Revised and expanded twice, now including Afghanistan and 
Iraq.  #29382	 A$35.00
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49	 McGuire, Paul; Lieutenant, R.A.N.V.R. and McGuire, Frances 
Margaret.  THE PRICE OF ADMIRALTY.  First Edition; pp. xiv, 
328, [2](blank); coloured endpaper maps, coloured frontispiece, 46 
plates, 2 text illustrations, 4 indices (ships, people, places & general); 
original cloth; a very good copy.  Melbourne; Oxford University Press; 
(1944).  ***The Royal Australian Navy.  #10276	 A$35.00
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50	 Mackaness, George; Editor.  SOME PRIVATE CORRESPOND
ENCE OF THE REV. SAMUEL MARSDEN AND FAMILY, 
1794-1824.  Demy 8vo, Facsimile Reprint; pp. 80; 11 illustrations, 
original stiff wrappers; a very good copy.  [Dubbo; Review Publications; 
1976].  ***Australian Historical Monographs, Volume XII (New Series), 
first published Sydney, Privately Printed, 1942.  #8175	 A$25.00
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51	 McLean, David and Preston Antony; Edited by.  WARSHIP 
1997-1998.  4to, First Edition; pp. 232; a few maps, numerous 
illustrations, a few tables, index; original papered boards; a fine 
copy in dustwrapper.  (London); Conway Maritime Press; (1997).  
***Interesting papers on various historical naval matters.  Signed by 
two of the (Australian) contributors at the heads of their respective 
contributions.  #27790	 A$45.00
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52	 MacLeish, Kenneth.  QUEENSLAND.  Young Titan of Australia’s 
Tropic North.  Illustration by National Geographic Photographer 
Winfield Parks.  Super roy. 8vo; pp. 593-639; map, numerous coloured 
illustrations; contained in The National Geographic Magazine, 
Washington, November, 1968, complete in original wrappers.  
Washington; National Geographic Society; 1968.  #11293	 A$15.00
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53	 Malaspina, Alejandro:  THE MALASPINA EXPEDITION 
1789-1794.  Journal of the Voyage by Alejandro Malaspina.  Volume 
I.  Cadiz to Panama.  [Volume II.  Panama to the Philippines.  Volume 
III.  Manila to Cadiz.].  Edited by Andrew David, Felipe Fernandez-
Armesto, Carlos Novi, Glyndwr Williams.  Translated by Sylvia 
Jamieson.  Introduction by Donald C. Cutter.  3 vols., super roy. 8vo, 
First Edition; Vol. I, pp. xcviii, 338; endpaper map, 9 text maps, 39 
plates & illustrations in text (several coloured, some sepia & some 
b/w.), 2 appendices, bibliography; Vol. II, pp. xx, 516(last 5 blank); 
endpaper map, 7 text maps, 44 plates & illustrations in text (several 
coloured, some sepia & some b/w.), 3 appendices, bibliography; Vol. 
III, pp. xxii, 490(last 3 blank); endpaper map, 6 text maps, 38 plates 
& illustrations in text (several coloured, some sepia & some b/w.), 6 
appendices, bibliography, index to all vols.; original cloth; a fine set 
in very slightly worn dustwrappers.  London; The Hakluyt Society in 
association with The Museo Naval, Madrid; 2001-03-04.  ***Hakluyt 
Society Series III, Volumes 8, 11 & 13.  #41806	 A$250.00
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54	 Mead, Tom.  MANLY FERRIES OF SYDNEY HARBOUR.  
The Seven Mile Ships.  4to, First Edition, Second Impression; pp. 
184(including pastedown endpapers, last 3 blank); 16 coloured plates, 
numerous b/w. illustrations, index; original slick illustrated papered 
boards; (edges slightly foxed); a nice copy in dustwrapper.  (Frenchs 
Forest); Child & Associates, An All-Australian Publisher; (1988).  
#29890	 A$45.00
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55	 Miller, Robert Castles.  BOOKS:  Their History and Influence.  An 
Essay.  Facsimile Edition; pp. vi, [ii], 96(last blank); original wrappers; 
a fine copy.  Melbourne; Gaston Renard Publisher; 1977.  ***Edition 
limited to 150 numbered copies only.  Originally published in 1883 
(refer Ferguson 12605).  Miller was Librarian at the Fitzroy Free Public 
Library and was also for a time a bookseller in Fitzroy.  #637	 A$45.00
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56	 Milligan, Christopher [and] Foley, John.  AUSTRALIAN 
HOSPITAL SHIP CENTAUR.  The Myth of Immunity.  First 
Edition; pp. xx, 340; couple of maps, 1 coloured & 30 b/w. plates, 
3 appendices, bibliography, index; original slick illustrated boards; 
a fine copy.  [Hendra, Queensland]; Nairana Publications; [1993].  
#55246	 A$45.00
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57	 Mills, James P.; Compiled by.  OLD SHIP RECORDS.  An 
introduction for archivists and researchers dealing with vessels rather 
than people based on Victoria (Australia) records researched from 
Melbourne, Victoria.  4to, First Edition; ff. [iii], 42 (printed on rectos 
only); several illustrations, illustrated glossary of ship’s rigs; stapled as 
issued; a nice copy.  No Place [Melbourne?]; Produced by Lindsay C. 
Cox, Coonans Hill Press; 1990.  ***One of 50 copies, this copy inscribed 
and signed by the Compiler.  #30029	 A$60.00
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58	 Mills, Richard Charles.  THE COLONIZATION OF AUST
RALIA (1829-42).  The Wakefield Experiment in Empire Building.  
With an Introduction by Graham Wallas, M.A.  Facsimile Edition with a 
Note by S. J. Butlin.  Pp. xx, 364(last blank); bibliography, index; (slight 
foxing of edges); a nice copy in dustwrapper.  (Sydney); Sydney University 
Press; (1974).  ***Includes Canada.  #36903	 A$15.00
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59	 Moore, Captain John.  JANE’S FIGHTING SHIPS OF WORLD 
WAR I.  Foreword by Captain John Moore RN.  [A comprehensive 
encyclopedia with more than 1000 illustrations].  Super roy. 4to, First 
Edition in this form; pp. 320; very numerous illustrations; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  London; Studio Editions; 
(1990).  ***This volume is reproduced from the 1919 edition of Jane’s 
Fighting Ships supplemented by material extracted from the 1914 edition.  
Included are Australian warships.  #22566	 A$65.00
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60	 Moorhouse, Geoffrey.  SYDNEY.  Med. 8vo, First Edition; pp. 
x, 278(last blank); endpaper map, full-page plan, 16 coloured plates, 
sources, bibliography, index; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  London; Weidenfeld and Nicolson; (1999).  ***A history 
and account of the city today.  #13260	 A$35.00
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61	 Morton, Harry A.  THE WIND COMMANDS.  Sailors and 
Sailing Ships in the Pacific.  Drawings by Don Hermansen and Paul 
Dwillies from original drawings and research by Peggy Morton.  Super 
roy. 8vo, First Edition; pp. xxviii, 498, [2](blank); endpaper maps, 64 
illustrations on 52 plates, 59 text figures, notes, glossary, bibliog; index; 
original cloth; a nice copy in worn dustwrapper; scarce.  Middletown, 
Connecticut; Wesleyan University Press, and The University of British 
Columbia, Vancouver; (1975).  ***A comprehensive & detailed work, 
covering voyages from about A.D. 950 by the Polynesians to the first 
single-handed non-stop circumnavigation by Knox-Johnston in 1968.  
#33180	 A$75.00
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62	 Motor Cars:  A COLLECTION OF AUSTRALIAN MOTOR 
MAGAZINES.  Eight magazines from various Australian publishers, 
plus two foreign ones.  4to; pp. in total over 850; numerous 
illustrations; original pictorial wrappers; very good copies.  Melbourne 
[etc.]; Various Publishers; 1961-75.  ***Including Wheels (August 
1961, incl. Simca Vedette and with service card for this vehicle), Motor 
Manual No. 269 (March 1965, new HD Holdens) and No. 301 (Nov. 
1967, new Datsun 2000 Sports), Sports Car World (May 1973, Toohey 
GT), Modern Motor (Oct. 1974, Alfasud Ti, 370 BHP Bathurst 
Torana), Modern Motoreview (Sept. 1975 Leyland and the Future, new 
Jaguar XJS), 1975 Melbourne International Motor Show (brochures for 
the Jensen Healey and the Pritchard Steam Car loosely inserted), Motor 
Manual (No. 395, Sept. 1975); and Motor Sport (UK, Oct. 1966), Road 
& Track (US, March 1972).  #16527	 A$20.00
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63	 Mountford, Charles P.  THE FIRST SUNRISE.  Australian 
Aboriginal Myths in Paintings by Ainslie Roberts with text by Charles 
P. Mountford.  Line illustrations by Ainslie Roberts.  Cr. 4to, First 
Edition; pp. 80(last blank); 32 coloured plates, 33 b/w. illustrations; 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  Adelaide; Rigby; 
(1971).  ***The third Dreamtime book.  #51247	 A$25.00
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64	 Murray, The Rev. Thos. Boyles.  PITCAIRN:  The Island, the 
People, and the Pastor.  To which is added a Short Notice of the 
Original Settlement and Present Condition of Norfolk Island.  Eighth 
Edition.  F’cap 8vo, Eighth Edition; pp. [ii], xiv, [15]-428; 16 plates 
including map, 3 text illustrations; recent half hard-grained morocco; 
(some foxing & soiling; slight defects to a couple of blank margins); a 
very good copy; very scarce.  London; Society for Promoting Christian 
Knowledge; 1857.  ***Ferguson 13014 (Mitchell Library copy only).  
The list of illustrations has 16 entries and this edition includes the Preface 
to the Eighth Edition.  #16577	 A$195.00
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65		  Parkin, Ray.  H. M. BARK ENDEAVOUR.  Her place in Australian History.  With an 
Account of her Construction, Crew and Equipment and a Narrative of her Voyage on the 
East Coast of New Holland in the Year 1770.  With Plans, Charts and Illustrations by the 
Author.  Med. 4to, First Edition; pp. xii, 468; 25 maps, 31 full- & half-page ship drawings and 
12 smaller, several sourced from original drawings by Sydney Parkinson, 2 reproductions of 
original drawings by Parkinson, 15 other illustrations by Ray Parkin (mostly views), notes, 
bibliography, index; original cloth, gilt; together with, in cloth folding case, 15 detailed ship 
drawings and plans by Ray Parkin, each 800 by 580 mm., and sourced from original Admiralty 
drawings supplemented by sketches of Sydney Parkinson, artist on the “Endeavour”; a fine 
set in cloth slipcase.  (Melbourne); The Miegunyah Press; (1997).  ***First Edition, limited to 
1000 copies for sale, and a superior production to any subsequent printings.  Number Thirteen in 
the second Miegunyah Press series.  A magnificent production; a long-overdue detailed analysis of 
Captain James Cook’s ship, fully placed in the context of her time.   The “Endeavour” is one of the 
most famous ships in maritime history, yet surprisingly few details of her were known to any but a 
small number of maritime historians.  More than twenty-five years before publication of this book, 
Ray Parkin, seaman, author and artist was amazed to find how little was known and recorded of 
this ship, and set out to document everything he could discover.  His researches were encouraged by that renowned scholar and chronicler of James Cook, Professor J. C. Beaglehole.  
The result is the most painstaking study of the “Endeavour” yet undertaken and a unique account of a great voyage of discovery:  the passage of the “Endeavour” up the east coast of 
Australia (then called New Holland) in the year 1770.   Written for the scholar, mariner and layperson alike, Ray Parkin has recreated for the reader the very “experience” of being 
on board H. M. Bark “Endeavour”.  With meticulous research, he reveals what she looked like, how she sailed, how she smelled; all aspects of daily life on board.  No part of the ship 
or her functioning is too insignificant for his enquiries.  How many strands of yarn were there in the ships cable?  (954)  Did the ship have a lightning conductor?  (Yes)  What was 
the diameter of the main mast?  (21 inches).   The work is divided into two sections:  Part I, The World of the Ship, details the sailor and his environment, the Captain, the ship 
herself, scurvy and provisioning, the ship’s company, and remarks on individuals come to notice through misfortune or by their sins and adventures.  The text is accompanied by a 
series of plans and figures depicting the ship’s architecture and construction, her deck plan, rigging, sails, armament, boats, cables, anchors and accommodation.  Fifteen of these 
are reproduced as large folding full-size sketches in the accompanying folding case.   Part II, The Voyage (up the east coast of Australia), is a masterly synthesis of the Ships Log and 
the journals of James Cook, Sydney Parkinson and Joseph Banks, supplemented where illuminating and appropriate, by extracts from the journals of other members of the ship’s 
complement, and with an interpretive commentary and clearly drawn explanatory charts.   The Author, Ray Parkin, was born in Melbourne and joined the Royal Australian 
Navy in 1928, spending eighteen years in the service.  He was on board HMAS “Perth” in 1942 when the cruiser was sunk in Sunda Strait, killing two thirds of her complement.  
After the sinking Mr Parkin spent three and a half years as a Japanese prisoner of war in Java, on the Burma-Siam railway and in coal mines in Japan.  His vivid accounts of these 
experiences in World War II were published by the Hogarth Press:  “Out of the Smoke” (1960), “Into the Smother” (1963), and “The Sword and the Blossom” (1967).  At the end 
of the war Mr Parkin completed a fine arts course.  He worked on the Melbourne waterfront until his retirement in 1975 when he went to London to continue his research on the 
“Endeavour”.   “H. M. Bark Endeavour”, is an absorbing book:  discursive, erudite, at times poetic; full of wisdom, insight and information.  It is an ESSENTIAL companion and 
supplement to the standard works on Cook’s voyages.  Sadly, Ray Parkin died in May, 2005.  #49819	 A$450.00
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66	 Pelvin, Richard.  SECOND WORLD WAR.  A Generation of 
Australian Heroes.  An Illustrated History 1939-1945.  Cr. folio, 
First Edition; pp. [xii], 292; numerous illustrations (a few coloured); 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  [Prahran, 
Victoria]; Hardie Grant Books; [2005].  #19660	 A$50.00
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67	 Pemberton, Gregory.  VIETNAM REMEMBERED.  4to, Second 
Edition; pp. 292; 28 coloured plates, numerous b/w. illustrations, 
notes, Roll of Honour, list of Australians who served, index; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (Sydney); Lansdowne; 
(1993).  ***First published in 1990, this edition includes an updated list 
of all Australians who served.  #31574	 A$70.00
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68	 Pescott, Mrs. N.  AUSTRALIAN EARLY SETTLERS’ 
HOUSEHOLD LORE.  Compiled by Mrs. N. Pescott.  Illustrated by 
R. Paul Learmonth.  4th Edition.  From Sovereign Hill Ballarat [cover 
title].  Roy. 8vo, Second Edition, Sixth Impression; pp. 200; several text 
illustrations; original wrappers; a fine copy.  (Ballarat); This Edition 
published by The Sovereign Hill Museums Association; (2010).  ***First 
published by Raphael Arts Pty. Ltd., 1977.  #28440	 A$20.00
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69	 Phillips, Marion.  A COLONIAL AUTOCRACY.  New South 
Wales Under Governor Macquarie 1810-1821.  Second Impression; pp. 
xxiv, 336; chronology, bibliography, index; a fine copy in dustwrapper.  
Sydney; Sydney University Press; (1971).  ***First printed in 1909.  
Includes Bligh’s deposition.  #6466	 A$65.00
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70	 Prieur, Francois Xavier.  NOTES OF A CONVICT OF 1838.  
By Francois Xavier Prieur.  Translated from the original, with an 
Introduction and Notes by George Mackaness.  Facsimile Edition; 
pp. 144; 6 illustrations; original stiff wrappers; a fine copy.  [Dubbo; 
Review Publications; 1976].  ***Australian Historical Monographs, 
Vol. VI (New Series).  First published in Sydney, in 1949, this is the first 
translation into English of an account originally published in 1864 at 
Quebec.  Prieur was one of the French-Canadian prisoners transported to 
N.S.W. after the rebellion of 1838.  #27427	 A$18.00
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71	 Roderick, Colin; Editor.  WANDERERS IN AUSTRALIA.  A 
Book of Travels.  First Edition; pp. xii, 276; endpaper map, 15 plates 
(one with tear neatly repaired); original cloth; a very good copy in 
dustwrapper.  Sydney; Angus and Robertson; (1949).  ***Selections of 
modern travels, from Trollope to Elyne Mitchell, with natural history and 
other observations.  #5211	 A$25.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 237	 2017 

72	 Roughley, T. C.  WONDERS OF THE GREAT BARRIER REEF.  
Med. 8vo, Tenth Impression; pp. xvi, 284; endpaper maps, 36 coloured & 
15 b/w. plates, glossary of scientific nomenclature, index; original cloth 
(spine a little wrinkled); a very good copy.  Sydney; Angus and Robertson; 
1947.  ***For how much longer?  #45848	 A$25.00
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73	 Royal Visit:  AUSTRALIA’S ROYAL WELCOME.  
Commemorative Edition.  The Advertiser, Adelaide.  A Colorgravure 
Publication.  Roy. 4to, First Edition, South Australian Issue; pp. [80]; 
numerous illustrations (many coloured); original patterned cloth, gilt; 
a nice copy in slightly worn dustwrapper.  Adelaide; The Advertiser; 
[1954].  ***Printed in Melbourne by The Herald and Weekly Times Ltd.  
#58274	 A$25.00
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74	 Savings Bank of South Australia:  HIGHLIGHTS FROM 
HISTORY  Issued by The Savings Bank of South Australia on the 
occasion of its Centenary 11th March, 1948.  Oblong 8vo, First 
Edition; pp. [16]; several illustrations by John Goodchild; original 
wrappers (name on front wrapper); a nice copy; scarce.  [Adelaide]; 
Savings Bank of South Australia; 1948.  ***Nicely printed in blue and 
black throughout.  #46193	 A$30.00
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75	 Shaw, A. G. L.  CONVICTS AND THE COLONIES:  A Study 
of Penal Transportation from Great Britain and Ireland to Australia 
and other Parts of the British Empire.  First Paperback Edition; pp. 
400(last blank); 13 tables, references, appendix, bibliography, index; 
original stiff wrappers; (stamp on preliminary blank & name on half-
title); a very good copy.  (Carlton); Melbourne University Press; 1977.  
***First published by Faber in 1966.  #28169	 A$25.00
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76	 Souter, Gerry & Janet.  THE VIETNAM WAR EXPERIENCE.  
General Editor D. M. Giangreco.  Australian Editor A. K. Macdougall.  
[Book contains over 30 RARE and newly researched REMOVABLE 
facsimile DOCUMENTS of historic importance.  Includes rare 
photographs, images and insignia from the collection of the Australian 
War Memorial, Canberra].  Oblong 4to, First Edition; pp. 64; lavihly 
illustrated in colour & b/w., with numerous facsimile documents 
etc., loosely inserted in pockets throughout, together with CD-Rom, 
translations (of Vietnamese documents), index; original slick pictorial 
papered boards; a fine copy in original pictorial slipcase.  (Rowville); 
The Five Mile Press Pty. Ltd.; (2007).  #31336	 A$40.00
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77	 Stokes, J. Lort.  DISCOVERIES IN AUSTRALIA; with an 
Account of the Coasts and Rivers Explored and Surveyed during 
the Voyage of H.M.S. Beagle, in the Years 1837-38-39-40-41-42-
43.  By Command of the Lords Commissioners of the Admiralty.  
Also a Narrative of Captain Owen Stanley’s Visits to the Islands in 
the Arafura Sea.  2 vols., First Facsimile Edition; Vol. I, pp. [ii], xvi, 
522(last blank); 3 folding charts, 15 plates, 15 text illustrations, 5 
appendices; Vol. II, pp. [ii], x, 544(last blank); 5 folding charts, 11 
plates, 13 text illustrations, appendix; original vinyl; a fine set; scarce.  
[Adelaide; Libraries Board of South Australia; 1969].  ***Facsimile of 
the First Edition, London, T. & W. Boone, 1846 - refer Ferguson 4406.  
Australiana Facsimile Editions No. 33.  Fewer than 800 sets (including a 
reprint of over 400 copies) were printed.  #2264	 A$550.00
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78	 Strahan, Ronald.  WHAT MAMMAL IS THAT?  With the 
magnificent illustrations of Neville W. Cayley and additional 
illustrations by Peter Schouten.  Med. 4to, Second Impression; pp. 
xxxiv, 270; numerous coloured illustrations, index; original papered 
boards; a fine copy in dustwrapper.  (Sydney); Cornstalk Publishing; 
(1995).  ***Over 250 species illustrated, all in colour.  #37496	 A$45.00
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79	 Student Newspaper:  THE ARSETRALIAN.  Number 21922172.  
5th August 1971.  Ten Cents.  Tabloid format, pp. 12; several 
illustrations; unbound, as issued; in excellent condition; scarce.  No 
Imprint [Melbourne; University of Melbourne Student Union?]; 1971.  
***A humorous spoof on The Australian, the headline reading “Bolte 
Retires.  It was today reported by usually reliable sources that a well known 
studmaster, farmer and punter, Mr. Hank Bolte, will be holding a final 
triennial bullshit sale at his Treasury Place property ...” [etc.].  The outer 
wrapper is in broadsheet format, the contents tabloid.  #16382	 A$30.00
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80	 Sydney:  THE SYDNEY HERALD.  [A facsimile reproduction of 
the first thirty eight issues from April 18, 1831 to January 2, 1832.].  
Demy folio, Facsimile Edition; pp. [viii], [172](last 2 blank); illustrated 
endpapers; original vinyl (corners bumped, otherwise a very good copy 
in torn dustwrapper).  [Lidcombe, N.S.W.; Land Printers]; N.D. [c. 
1979].  ***The Sydney Herald later became The Sydney Morning Herald, 
Australia’s oldest surviving newspaper.  #25185	 A$60.00
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81	 Tench, Captain Watkin; of the Marines.  SYDNEY’S FIRST 
FOUR YEARS  being a reprint of A Narrative of the Expedition to 
Botany Bay and A Complete Account of the Settlement at Port Jackson.  
With an Introduction and Annotations by L. F. Fitzhardinge.  Med. 
8vo, Second Impression of this reprint; pp. xxviii, 364; folding map, 
reproductions of the title-pages of the “Narrative” and the “Complete 
Account”, general introduction by Geoffrey Ingleton, chronological 
table of Tench’s service career, separate notes to each work, appendix, 
bibliography, index; original cloth (boards a trifle bowed); a very 
good copy in slightly dusty dustwrapper.  (Sydney); Published in 
association with the Royal Australian Historical Society [by] Angus 
and Robertson; (1961).  ***First published in this form in the same year.  
#67456	 A$75.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 237	 2017 

82	 Vietnam War:  NIXON: WE ATTACK.  Comprising the complete 
issue of the short-lived Melbourne evening newspaper Newsday for 
Friday, May 1, 1970.  Tabloid format; pp. 32; numerous illustrations; 
unbound, as issued; in very good condition.  [Melbourne; David Syme 
& Co. Ltd.]; 1970.  ***The invasion of Cambodia by U.S. and South 
Vietnamese troops.  #16876	 A$20.00
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83	 Villiers, Alan.  CAPTAIN JAMES COOK.  Med. 8vo, U.S. Edition; 
pp. x, 310(last 3 blank); 7 maps, 43 illustrations, appendix, bibliography, 
index; original cloth; a fine copy in dustwrapper; scarce.  New York; 
Charles Scribner’s Sons; (1967) [but later c. 1980?].  ***Hudson River 
Editions.  This edition not in Beddie.  #15909	 A$60.00
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84	 Wallace, Alfred Russel.  THE GEOGRAPHICAL DISTRIB
UTION OF ANIMALS.  With a Study of the Relations of Living and 
Extinct Faunas as Elucidating the Past Changes of the Earth’s Surface.  In 
Two Volumes.--Vol. I [II].  With Maps and Illustrations.  Med. 8vo, First 
U.S. Edition; Vol. I, pp. [ii], xxiv, 506(last 3 blank); 1 folding & 2 double-
page coloured maps, 13 plates, index; Vol. II, pp. [ii], x, 608(last blank), 
[2](adv.), [2](blank); 2 full-page coloured maps, 7 plates, index; original 
green cloth, decorated in gilt; (spine ends & corners worn; a very good 
ex-library set with small labels on title-versos, light blind stamps on title-
pages and a few other leaves, new endpapers to Volume I, library labels to 
endpapers, but otherwise clean and unmarked); very scarce.  New York; 
Harper & Brothers, Publishers; 1876.  ***The Author’s most comprehensive 
and important work; published in the same year as the first (London) edition.  
#65788	 A$1100.00
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NEVER BEFORE REPUBLISHED WITH THE PLATES IN COLOUR

85		 White, John.  JOURNAL OF A VOYAGE TO NEW SOUTH 
WALES.  By John White.  First published in 1790.  Now reprinted with 65 
Coloured Plates reproduced at enlarged scale.  Melbourne, Edition Renard, 
MMII.  Folio, Fourth Edition; pp. 226; frontispiece (View in Port Jackson), 
65 coloured plates from the hand-coloured originals, 1 text illust. (facsimile 
of original title-page); full dark green vegetable-tanned goatskin, gilt; all 
edges gilt; a fine copy.  Melbourne; Edition Renard; 2002.  ***Edition of 212 
numbered copies, 200 only for sale.  This sumptuous new edition is reprinted 
with the text entirely reset in Garamond, attractively printed in black, red 
and green, and the plates enlarged by 50%.  The plates, by Sarah Stone, F. P. 
Nodder and other fine artists comprise 29 of birds (including splendid parrots), 
10 of reptiles and amphibians, 7 mammals (marsupials and the Dingo), 6 of 
fishes, 9 of plants (including magnificent Banksias) 2 of invertebrates and 2 
of Aboriginal weapons and artefacts.  In the original edition the leaf Hh4 is 
cancelled in some copies with a variant text describing in the cancelled state a 
description of the Wattled Bee-Eater, or Merops, Female and in the uncancelled 
state a description of the male bird.  Both texts have been reproduced here and 
there are some bibliographical and publishing notes appended.  This was the first 
natural history book on Australia of any significance to be published after the 
arrival of the First Fleet and has never before been republished with the plates 
in colour.  Edition Renard was awarded two Gold Medals at the 20th National 
Print Awards, and a Certificate of Manufacturing Excellence of the Victorian 
Manufacturers Hall of Fame for this book.  #8963	 A$2375.00
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86	 White, Mary E.  THE GREENING OF GONDWANA.  [The 400 
Million Year Story of Australia’s Plants].  Photography of Fossils by Jim 
Frazier.  Roy. 4to, First Edition; pp. 256; several text maps, numerous 
coloured illusts; glossary, bibliography, index; original papered boards; 
a fine copy in dustwrapper (spine slightly faded).  (Sydney); Reed; 
(1986).  #45738	 A$85.00
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87	 Wood Jones, Frederick.  THE QUESTION OF SPECIES:  
with Particular Reference to the Tubinares.  Med. 8vo; pp. 121-
128(last blank); [bound with] THE OLFACTORY ORGAN OF 
THE TUBINARES [Parts I, II & III].  Pp. 281-286; 9(blank)-
14(last blank); 127(blank)-132(last blank); 11 plates, several figures; 
references; binder’s quarter cloth; (an ex-library copy with a few 
stamps, etc.); reprinted from The Emu.  [Melbourne; The Emu; 1937].  
#66067	 A$25.00
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88	 Wood Jones, Frederick.  THE PRINCIPLES OF ANATOMY AS 
SEEN IN THE HAND.  Second Edition.  Med. 8vo, Second Edition; 
pp. x, 418, [2](blank); 2 plates, 144 text illustrations, Errata slip, 
references to each chapter, index of subjects, index of authors, index 
to zoological names; original cloth (rather flecked; corners bumped; 
small patch whited out at foot of title-page); a very good copy; scarce.  
London; Bailliere, Tindall and Cox; 1941.  #66061	 A$75.00
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